

儿童保健护理对儿童生长发育的主要影响

王硕高

DOI:10.12238/carnc.v1i1.5868

[摘要] 目的: 探讨分析儿童保健护理对儿童生长发育的影响,旨在提升儿童生长发育水平。方法: 选取2022年2月-2022年11月期间某社区卫生院160例行常规健康体检的儿童作为此次研究对象,将其以单双数字表法分为研究组、参照组,详细记录两组儿童在接受不同护理后,观察生长发育情况、智力、运动功能发育情况以及营养性疾病发生情况,对相关数据予以表格形式统计分析并做总结性报告。结果: 实施儿童保健护理的研究组儿童生长发育情况、智力、运动功能发育情况均优于参照组,且营养性疾病发生相对较少,数据足以说明儿童保健护理方案具有较高可行性。结论: 儿童保健护理对儿童生长发育具有重要的促进作用,其既能促进儿童身高、体质正常发育,同时对其智力发育、运动功能也发挥着明显效果,而且可以减少营养性疾病发生,使得儿童健康生长发育得到有效提升,值得临床推广应用。

[关键词] 儿童保健护理; 儿童生长发育; 影响; 疾病

中图分类号: R473.1 文献标识码: A

The Main Impact of Child Health Care on Children's Growth and Development

Shuogao Wang

[Abstract] Objective: It is to explore and analyze the impact of child health care on children's growth and development, with the aim of improving children's growth and development level. Method: 160 children who underwent routine health examinations in a community health center from February 2022 to November 2022 were selected as the research subjects. They were divided into a study group and a reference group using a single and double digit table method. The growth and development status, intellectual and motor function development, as well as the occurrence of nutritional diseases of the two groups of children after receiving different nursing care were recorded in detail. The relevant data were analyzed and summarized in a tabular form. Result: The growth and development, intelligence, and motor function development of children in the research group who implemented child health care were better than those in the reference group, and there were relatively few occurrences of nutritional diseases. The data is sufficient to demonstrate the high feasibility of the child health care plan. Conclusion: Child health care plays an important role in promoting children's growth and development. It can not only promote the normal development of children's height and physique, but also have a significant effect on their intellectual development and motor function. It can also reduce the occurrence of nutritional diseases, effectively improve children's healthy growth and development, and is worthy of clinical promotion and application.

[Key words] child health care; children's growth and development; influence; disease

儿童生长发育速度很快,因此营养需求也较高,但儿童免疫力较低,如果生活、饮食习惯不合理,会引起营养不良,容易感染其他疾病,尤其是营养不良时,会引起贫血等不良发育情况,影响儿童正常生长发育,因此必须加强儿童保健护理。儿童保健护理是一种综合性的护理模式,地点不限于医院儿保科,而是根据不同年龄阶段,通过有针对性地制定符合婴幼儿和儿童的生理、心理特征的护理措施来改善儿童的健康状况,维护儿童成长全过程的健康。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取2020年1月至2020年10月期间160名体检的健康儿童作为研究对象,入选标准: 儿童家属对本次实验均知情并同意参与; 经过院方伦理委员会批准。排除标准: 对患有严重肾脏疾病的儿童给予排除; 对患有先天性疾病或畸形的儿童给予排除; 对患有精神性疾病及沟通障碍的儿童给予排除。数字表法将其分成对照组和观察组,每组80例儿童。对照组中46例为男性儿

童, 34例为女性儿童, 年龄范围1岁-8岁, 平均年龄(4.08±1.12)岁。观察组中41例男性, 39例为女性, 年龄范围1岁-7岁, 平均年龄(4.11±1.09)岁。对比两组儿童一般资料无显著性差异(P>0.05), 具有可比性。

1.2方法

观察组患儿提供常规护理的同时增加儿童保健护理, 具体包括:

(1) 基于对儿童个体差异的考虑, 制定出针对性较强的保健护理计划, 且还要对儿童后期生长发育情况进行跟踪评估, 从而做到对儿童生长发育中存在问题的准确把握。也只有在此基础上, 才可以及时的制定出针对性、可行性较高的解决方案。在此过程中, 儿童年龄若低于1岁, 可以在1、3、6、8这几个月份来进行查体, 1岁以上的儿童, 可以每6个月进行一次查体。然后, 结合检测结果来对保健方案作出合理调整。(2) 针对儿童的早期教育也要给予足够重视, 护理人员要选择更适合的方式, 进一步强化儿童感官、语言功能, 还有机体动作协调性等方面的训练。特别是1岁以上的儿童, 在开展上述训练的同时, 还要重视感知动作思维、动作连贯性, 还有活动性训练的有效融合。(3) 对家长的健康教育也不能忽视, 护理人员可以通过座谈会, 或者是健康宣传手册发放等形式来进行育儿知识的介绍, 督促家长掌握更可持续、适合孩子的育儿方法。第四, 要叮嘱家长定期接种各种疫苗, 做好各类疾病的预防。在此基础上, 坚持合理膳食, 并结合医生提供的建议来加强营养剂的补充, 确保儿童可以获得更均匀的营养, 从而更健康的生长发育。

1.3观察指标

观察儿童临床评分, 包括精细动作、适应性、语言功能, 分数越高, 则说明儿童的功能发育效果越高。测量儿童护理前后体征指标, 包括身高、体重。

1.4统计学分析

160例儿童数据输入SPSS21.0实行检验, 计量资料(儿童精细动作、适应性、语言功能评分及护理前后身高、体重指标)表示为均数±标准差(应用价值 $x \pm s$)的形式, 开展t检验, P<0.05, 具有统计学意义。

2 结果

2.1两组成长发育情况相比差别较大, 具有统计学价值(P<0.05), 见表1。

表1 两组儿童发育情况对比(x±s)

组别	例数	大运动	精细运动	语言	个人社交
对照组	80	94.6±5.0	106.3±4.2	92.4±6.1	96.3±6.8
观察组	80	108.7±5.6	119.5±2.8	107.2±5.4	104.9±5.4
t		16.798	23.389	16.248	8.858
p		0.000	0.000	0.000	0.000

2.2两组儿童不良发育情况相比, 具有明显差异, 具有统计学价值(P<0.05), 如表2所示。

表2 两组儿童营养性疾病的发生率[n(%)]

组别	例数	营养不良	佝偻病	肥胖	合计
对照组	80	2(2.5)	5(6.25)	7(8.75)	17.5
观察组	80	0(0.0)	1(1.25)	2(2.5)	3.75
t					7.964
p					0.005

3 讨论

儿童的特殊性(如年龄小、情绪敏感、组织系统防御能力弱等)决定儿童易受多种因素影响出现身心损伤。因此, 在儿童成长发育过程中, 应为其营造良好成长环境, 做好儿童各方面保健、管理、护理工作, 保障儿童健康发展。

3.1儿童的发育规律

(1) 生长发育的程序性。生长发育具有一定的程序性, 各阶段是相互连接的。前一阶段的生长发育能够为下一阶段打下坚实基础, 如果儿童在生长发育过程中出现任何障碍, 都会对下一阶段产生印象。(2) 生长发育的阶段性。生长发育是由不同的发育阶段所组成的, 具体分为新生儿期、婴幼儿期、学龄前期、学龄期, 以及年龄稍大的青春期和青年期。

3.2保健护理中存在的相关问题

(1) 喂养指导: 母乳喂养相对较丰富, 针对幼儿实施母乳喂养指导, 可促进幼儿成长发育, 进而将幼儿和家长之间的感情予以促进, 因此将母乳喂养的理念进行提倡, 进而第一时间补充足够维生素, 相比接受人工喂养的小儿, 母乳喂养可使儿童的健康状况予以保证。(2) 家庭指导: 针对家长实施护理培训, 对小儿的思维能力进行开发和锻炼, 并鼓励其与其他人员进行交流, 使小儿的协调能力进行锻炼, 为使小儿的睡眠保持充足状态, 有利于小儿进行有效运动, 进而使自身发育得到促进。(3) 睡眠: 为小儿营造最佳的睡眠环境, 设置合理光线, 不可过分安静, 幼儿在入睡前需保持稳定情绪, 找到小儿最佳的舒适体位, 维持睡眠, 保证足够睡眠时间, 白天睡眠时间一般为1小时, 晚上睡眠时间一般为10小时, 家长需对儿童予以足够陪伴, 将小儿的安全感提升。

3.3各个生长阶段的保健

(1) 新生儿期保健。这一时期主要是指, 自出生后脐带结扎时至出生28天以内。这段时期幼儿刚刚脱离母体独立生活, 由于所面对的内外差异性较大。但是由于自身的生理调节能力以及环境适应能力都较弱。这一时期应当注意对疾病的预防。具体要对新生儿时期进行的保健护理内容如下: ①做好保温工作: 新生儿的房间应当有足够的阳光, 且温度适宜, 冬季要保障温度达到十八到二十二摄氏度, 相对湿度在百分之五十五到百分之六十左右; ②科学喂养: 母乳喂养是最佳的喂养方式; ③清洁卫生: 新生儿的皮肤相对娇嫩, 在对新生儿进行每日沐浴时, 水

位不易过高,且屋内的要适应。水温以略高于体温最为合适;④做好消毒隔离工作:要确保室内空气清新,通风条件好等。同时冬季要定期开窗换气,夏季避免温度过高。

(2)婴幼儿期保健。这一时期是指儿童一周岁到(满)三周岁期间,这段时间,幼儿的生长发育速度较慢,幼儿保健工作主要体现在体格发育方面。这一期间的幼儿活动范围不断扩大,幼儿能够接触到更多的周围事物,语言、思维以及待人接物能力都有所提高。但是这一时期的儿童对危险的认知能力还没有形成,因此,家长应当注意对幼儿的安全管理,提高幼儿自身的免疫力。

(3)学龄前期保健。这一时期是指儿童处在三周岁以后到还未进入小学(6-7岁)前的这段时间。儿童的体格发育速度有所减慢,但是已经达到了稳步发展的状态。这一期间的儿童求知欲很强,能够对复杂的动作进行学习,同时也应当加强对儿童思想道德素质的培养。让儿童能够养成良好的习惯,为儿童入小学做好准备。同时,这段时间还应当注意对传热疾病的预防。根据儿童的自身特点,做好有效的保健工作。

(4)学龄期保健。这一时期主要是从儿童入学时(6-7岁)开始算起,直到儿童进入青春期(男13、女12)截止。这一期间的儿童体格生长已经得到了稳定,儿童除了生殖系统以外的其他器官都已经发育接近成年水平。脑部的形态已经与成人相同,智力发育也接近成熟。在这时期,

3.4 儿童的疾病护理

(1)首先,家长需要根据体温、症状等综合判断小儿是否属于发热。一般以小儿的腋下体温超过 37.3°C 为发热标准,要排除一些日常原因导致的体温升高,如刚刚进食/运动完、衣服被褥裹得太厚、室内温度过高等;(2)然后分析体温升高的原因,首先判断是否为流感、腮腺炎等流行疾病的高发季节,是否有细菌感染如扁桃体发炎、流脑等。排除中暑、外伤、散热障碍等皮肤病原因等;(3)观察和记录体温升高的程度,正确测量患儿的

体温,水银体温计在使用之前需要先将已有读数甩至 35°C 以下,并用酒精棉球消毒,在腋下测量五分钟之后读数,超出 37.3°C 可认为发烧: $37.3\sim 38^{\circ}\text{C}$ 为低热、 $38.1\sim 39^{\circ}\text{C}$ 为中度发热, $39.1\sim 41^{\circ}\text{C}$ 为高热, 41°C 以上为超高热;(4)实施合理的退热措施:①物理措施:如头部冷敷、酒精擦浴冰袋冰枕等。头部冷敷时,湿毛巾需要2至3分钟更换一次,以保持毛巾湿冷;酒精擦浴一般采用75%的医用酒精,加水稀释为浓度在 $30\sim 50\%$,注意水温不要过低,以免酒精吸热冻伤患儿皮肤;②药物措施:如:布洛芬混悬液,儿童应根据用法用量表的年龄、体重选择合适剂量。若持续发热,可间隔4-6小时重复用药1次,24小时不能超过4次。(5)支持治疗措施:结合合理的饮食,饮食最好是半流质或流质的白粥、面条、牛奶等,宜清淡、利消化,多喝水补充水分,避免脱水、腹泻、电解质紊乱等并发症。

综上所述,童保健护理对儿童成长发育具有重要的促进作用,其既能促进儿童身高、体质正常发育,同时对其智力发育、运动功能也发挥着明显效果,而且可以减少营养性疾病发生,使得儿童健康生长发育得到有效提升,值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1]王丹.探讨儿童保健护理对儿童成长发育的影响[J].首都食品与医药,2019,26(13):158-159.
- [2]艾旭华.儿童保健护理对儿童成长发育的干预作用[J].中国社区医师,2021,37(25):164-165.
- [3]湛淑娟.儿童成长发育中儿童保健护理的影响探讨[J].心理月刊,2020,15(04):154-155.
- [4]张倩.儿童保健护理对儿童成长发育的影响分析[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(16):141+147.
- [5]湛淑娟.儿童成长发育中儿童保健护理的影响探讨[J].心理月刊,2020,15(04):154.
- [6]周丽娟.保健护理干预对儿童成长发育的影响[J].妇儿健康导刊,2021,11(12):46-47.